

马尔蒂尼，将门传承！

对意大利足球来说，2024年10月14日主场4比1击败以色列队是一场普通而又特殊的比赛，普通是因为这只是一场寻常的欧国联小组赛而已，特殊则是因为22年后又有一位马尔蒂尼代表意大利队出战。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这历史性的一刻发生在比赛第74分钟，当时意大利队已3比1领先，主帅帕莱蒂换下那不勒斯前锋拉斯帕多里，换上效力于蒙扎的丹尼尔·马尔蒂尼，此时摄像机镜头立即对准了看台上的意大利传奇保罗·马尔蒂尼——没错，丹尼尔·马尔蒂尼正是保罗·马尔蒂尼的儿子。2022年世界杯结束后，保罗·马尔蒂尼退出意大利队，22年过去，丹尼尔·马尔蒂尼上演了意大利队处子秀。

马尔蒂尼是意大利足球的传奇姓氏，1932年2月5日，切萨雷·马尔蒂尼出生于意大利东北部城市的里雅斯特，22岁时转会至AC米兰，球员时代曾代表意大利队出场25次，退役后又作为主教练在1996年至1998年间执教意大利队。此外，还在1986年执教意大利U21国青队，十年间拿到U21欧洲杯三连冠，卡纳瓦罗、布冯、托蒂等球星皆出自其门下。

切萨雷·马尔蒂尼退役一年后，1968年6月26日，保罗·马尔蒂尼出生于意大利米兰，从小加入AC米兰俱乐部，帮助红黑军团拿到了五次欧冠冠军与七次意甲冠军。1988年3月31日，在对前南斯拉夫队的比赛中完成了国家队处子秀，三个月后以主力身份帮助意大利队打进欧洲杯半决赛

并入选最佳阵容。

2002年6月18日，意大利队在韩日世界杯八分之一决赛中不敌东道主韩国队淘汰出局。7月20日，马尔蒂尼正式宣布退出意大利国家队，14年间共代表意大利队参加了四次世界杯与三次欧洲杯，出场126次打进7球，是意大利国家队历史上出场次数第三多的球员，仅次于布冯与卡纳瓦罗。

2001年10月11日，丹尼尔·马尔蒂尼出生于意大利米兰，9岁加入AC米兰青训营，2020年2月2日在AC米兰主场对维罗纳的意甲比赛中完成了职业生涯处子秀。2024年10月1日，意大利队主帅帕莱蒂提前宣布丹尼尔·马尔蒂尼将得到国家队征召：“他们（丹尼尔·马尔蒂尼与另一位本赛季表现出色的人皮西利）是意大利足球的未来，是的，我已经将两个位置留给了他们。”

10月10日主场对比利时队，皮西利在第80分钟替补出场换下托纳利，丹尼尔·马尔蒂尼则没有得到出场机会。四天后再度迎来以色列队，丹尼尔·马尔蒂尼终于完成处子秀，成为第三位代表意大利队出场的马尔蒂尼，此时距离保罗·马尔蒂尼上次代表意大利队出场过去了22年118天，距离切萨雷·马尔蒂尼上次代表意大利队出场已经过去了61年零1天！



DREI GENERATIONEN MALDINI

能进球的马尔蒂尼，偶像是卡卡

与踢中卫的爷爷和左后卫与中卫都能踢的父亲不一样，丹尼尔·马尔蒂尼不是一位防守球员，他最擅长的位置是前腰，上赛季在蒙扎打进四球。本赛季已有一球入账，现任蒙扎首席执行官加利亚尼上赛季还特意在他进球后打电话给保罗·马尔蒂尼调侃：“这么多年了，我终于找到了一个能进球的马尔蒂尼。”

丹尼尔·马尔蒂尼表示自己是故意这么做的，因为作为切萨雷·马尔蒂尼的孙子和保罗·马尔蒂尼的儿子成为职业球员压力就够大了，还选和他们一样的位置简直要命——丹尼尔·马尔蒂尼的哥哥克里斯蒂安·马尔蒂尼就是选择了子承父业，成为一位后卫，但一直没能踢

出来，未能获得进入AC米兰一线队的机会，只能在低级别球队谋生，就在几个月前已正式退役转型为职业经纪人。

保罗·马尔蒂尼则说丹尼尔·马尔蒂尼确实有些不一样的地方，在马尔蒂尼家族中有些与众不同：“他是一位组织者，也是一位射手，同时还能踢10号位。在我们家里，只有他拥有一些特殊的基因，在球场上就像一位诗人。”

确实有些不一样，在效力AC米兰U17青年队的两个赛季里，丹尼尔·马尔蒂尼出场28次打进了13球，升至预备队出场26次打进10球。2019年夏天，被时任AC米兰主帅詹保罗选入了一线队集训大名单，并在对曼联

的热身赛中登场亮相。

丹尼尔·马尔蒂尼的足球偶像是卡卡，现役球员里最喜欢的则是迪巴拉：“他在球场上是如此的放松，无论面对何种情况都能做到举重若轻，球在他脚下时一切看上去都是那么简单。”

这两位球员也是丹尼尔·马尔蒂尼的目标，他的身高达到了1米88，对更多要求细腻、灵活与精确度的前腰位置来说有些超标了，发展方向要么是学卡卡强化冲击力（卡卡身高1米86），要么是像迪巴拉那样将脚下技术发挥到极致，最有趣的是丹尼尔·马尔蒂尼说自己从未向父亲请教过该如何攻击后卫的弱点：“我从没和他聊过这些。”



国米尤文报价求购

那么问题来了，丹尼尔·马尔蒂尼现在已经是意大利国脚，不说主力了，回AC米兰当个常规轮换肯定是没有问题的，他还有机会穿上红黑军团的球衣吗？他还能像爷爷与父亲一样，在红黑军团取得成功吗？

在对以色列队的赛前新闻发布会上，丹尼尔·马尔蒂尼选择了回避：“我现在没有去想这个问题，只能说一切皆有可能，此刻我专注于眼前的挑战，未来的事情等赛季结束后再说吧。”

丹尼尔·马尔蒂尼现在不缺追求者，国米技术总监西奥本赛季多次前往蒙扎主场考察球员，媒体说他已经和加利亚尼谈过了丹尼尔·马尔蒂尼，明年夏天国米两位替补前锋克雷亚和阿瑙托维奇都将合同到期，蓝黑军团需要一位合格替补，丹尼尔·马尔蒂尼是选择之一，虽说小因扎吉的

352阵型里没有前腰，但丹尼尔·马尔蒂尼已经表态：“我能踢前腰，也能踢二前锋和边锋。”

相比蓝黑军团，尤文图斯对丹尼尔·马尔蒂尼的需求更加迫切，由于米利克长期伤病，现在老妇人只有弗拉霍维奇一位正牌前锋可用，明年1月必须要进行补充，丹尼尔·马尔蒂尼年轻且能踢多个位置，又符合本土化要求，同样是首选。

今夏AC米兰将丹尼尔·马尔蒂尼放给蒙扎时保留了报价匹配条款，无论国米还是尤文图斯报价求购，红黑军团都可以匹配报价，然后让丹尼尔·马尔蒂尼自己选择究竟去哪里，但如果真有报价，红黑军团会激活这一条款吗？红鸟资本和保罗·马尔蒂尼的恩怨摆在那里，真不好说……

不在米兰扎根的马尔蒂尼

相比父亲和爷爷，丹尼尔·马尔蒂尼还有个特殊之处，那就是他完成意大利队处子秀时并不是AC米兰的球员。2019年夏天，丹尼尔·马尔蒂尼被正式提拔进入一线队，11月与AC米兰签下了一份为期五年的合同——值得一提的是，当时AC米兰技术总监正是保罗·马尔蒂尼。

2019-2020赛季，丹尼尔·马尔蒂尼代表AC米兰出场两次，2020-2021赛季出场九次，2021-2022赛季出场13次并在2021年9月25日对斯佩齐亚的意甲比赛中打进了一线队处子球。2022-2023赛季，丹尼尔·马尔蒂尼被租借至斯佩齐亚，意甲出场18次打进两球，意大利杯出场两次打进一

球。

2023年夏天，保罗·马尔蒂尼被红鸟资本解雇，丹尼尔·马尔蒂尼被租借去了恩波利，2024年1月又被租借至蒙扎，后半赛季在意甲出场11次打进四球助攻一次，今夏以自由球员身份正式加盟蒙扎，并赢得了帕莱蒂的青睐完成了意大利队处子秀。

丹尼尔·马尔蒂尼无法留在AC米兰是否与保罗·马尔蒂尼和红鸟资本的矛盾有关？很可能有，2022年夏天他被租借至斯佩齐亚时保罗·马尔蒂尼虽然还是技术总监，但已经没有实权，按照后者的说法：“我当时的合同在2022年6月31日到期，结果6月30日才完成续约，我

觉得能续约是因为当时我们刚拿到了联赛冠军，他们觉得这个时候不好动手。”

但从另一角度来说，过去两个赛季丹尼尔·马尔蒂尼确实也没有在AC米兰一线队立足的能力，红黑军团前场位置竞争太过激烈了，无论前任主帅皮奥利还是现任主帅丰塞卡，都很难给他稳定的出场时间。

丹尼尔·马尔蒂尼之所以能在蒙扎踢出来，首先是因为蒙扎本身实力不强，出场时间有保障；其次蒙扎俨然就是小AC米兰，老板是贝卢斯科尼家族的人，首席执行官是加利亚尼，本赛季主教练则是另一位米兰传奇、保罗·马尔蒂尼的老搭档内斯塔。